

# 引入游戏教学，激活小学数学课堂

申建国

(甘肃省天水市清水县原泉小学, 甘肃 天水 741400)

摘要: 本文围绕小学数学课堂运用游戏教学的必要性展开讨论, 对目前小学数学课堂教学现状深入剖析, 最终总结出了小学数学课堂运用游戏教学的有效策略, 以期能够对一线教育工作者有更多的参考与帮助。

关键词: 游戏教学; 小学数学; 现状; 有效策略

小学生这个阶段, 是激发学生对数学学习兴趣的重要时期, 加之小学生这个年龄阶段对任何新鲜事物都抱有极强的探索欲望以及学习积极性, 这时候, 如果教师加以有效的引导, 那么不仅将充分激发学生学习数学的兴趣, 而且对于数学课程教学质量与教学效率的显著提升也将产生积极的作用。游戏教学法作为最适合小学生身心发展以及性格特点的新型教学方法, 应该得到广大教师的格外关注。

## 一、小学数学课堂运用游戏教学的必要性

### (一) 小学生身心发展特点的要求

相较于高中生或者初中生, 小学生有如下几个显著的特点:

其一, 小学生在观察的时候善用表象观察, 逻辑分析能力偏弱。具体说来, 小学生在观察活动中, 非常容易受到外来因素的干扰, 一旦有新奇事物的刺激, 那么小学生的心理活动就很容易离开观察的对象。并且在观察的时候往往更缺乏精确性, 尤其是对细小的部分, 经常会出现观察不到位的现象, 更集中于表象特征, 很难抓住事物的本质。

其二, 小学生的注意力很难长时间集中。小学生的脑区发育还不完善, 研究证明, 如果同时观察的物体多于三个的话, 那么学生的注意力就很容易被分散, 引发不集中的问题。这时候的他们, 具有极强的好奇心与求知欲, 并且更为重要的是在动手操作能力、想象力等方面都具有突出的优势。基于此, 将游戏教学法灵活应用于小学数学的教学过程之中, 正好能够完全顺应儿童的天性, 引领儿童更深层次的认知数学知识。在数学游戏的过程之中, 通过教师的有效引导, 教师亲自参与到游戏过程之中, 更有利于尽快实现教学目标。鉴于此, 教师在设计数学游戏的时候, 势必需要从学生的身心特点出发, 数学游戏应以充分激发出来学生的思维为目标, 延伸教学范围, 最终培养学生的数学计算能力与创新意识。

### (二) 小学课程内容适合度的要求

小学阶段, 是培养学生独立自主解决数学问题的黄金时期, 新修订的数学课程标准也强调了小学数学教学应遵循由浅至深、由易到难的原则。在实际教学过程之中, 教师需要以数学问题为导向, 不断向学生抛出高质量的问题供学生自主思考或者合作探究, 进而进一步激发学生的好奇心。同时, 数学学科是与生活联系最为紧密的学科之一, 不管是实践性还是应用性都颇高。如果教师坚持采用传统的方法教学的话, 那么不仅对于逻辑推理能力偏弱的学生理解与记忆数学公式、原理是一大难题, 而且更为重要的是教学效果很可能并不能达到预期。反之, 色彩鲜艳的图片以及视频是更容易引起学生注意力, 尤其是在游戏进行之前、之后或者进行中将元素融入进去, 一定能够达到事半功倍的效果。

### (三) 数学课程标准培养综合素养的要求

在教学改革不断深入的背景之下, 数学课程标准明确强调了

学生数学核心素养培养的重要性与必要性。数学课程的育人作用变得更为突显, 以数学课程标准为依据, 其教学理念、教学目标以及教学方法都对数学课提出了崭新的要求。

其一, 要注重学生的年龄特征。课程标准指出, 数学课程的开展要以学生具体的年龄阶段特征、心理健康发展为依据。同时, 还要注意的是小学阶段数学课程的开展核心一定要师生共同参与, 师生需要在频繁的沟通交流过程之中深入探讨数学知识, 唯有如此, 教与学才能在更为舒适的氛围之中有序进行。

其二, 需要开发有利资源。以实际教学内容为基础, 教师需要尽可能多的开发出一些有利的教学资源。游戏教学法, 是当前在教育界非常值得研究的热门教学方法之一。将游戏教学法与小学数学课堂紧密结合起来, 能够显著增强数学课堂的趣味性与生动性。因此, 教师需要善于发现教材之外的有利教学资源, 让游戏变得更加丰富多彩, 最终为数学高效课堂的构建奠定坚实的基础。

## 二、游戏教学法在小学数学教学过程中应用现状分析

教学目的不明确。实际调查数据表明, 很少有教师清晰的明确应用游戏教学法的真正教学目的, 也很少有教师能够根据课本内容比较科学且合理地对游戏过程进行设计。通过实际调查, 我们会发现, 一些教师表示在教学的过程之中采用一些小游戏, 最初的想法是为了使得数学课堂教学气氛更加轻松、愉悦, 尤其是想要将部分容易走神的学生的注意力拉回到课堂, 因此, 他们认为根本没有必要提前做好设计, 做规划。如此, 便会导致游戏教学法真实的功效发挥不出来, 最后的效果也是不尽如人意。其实, 从根本上来讲, 数学知识具有一定的系统性, 它也是需要学生去探究的一门学科。如果想要游戏教学法充分发挥功效, 势必需要明确教学目标, 并且提前做好规划, 这是至关重要的一环。

## 三、小学数学课堂运用游戏教学的有效策略

### (一) 提高教师专业技能, 改善游戏流畅度

在小学数学实际教学过程中, 游戏的流畅度受到多方面因素的影响, 如教师的整体教学能力、教师的恰当介入以及灵活生成教学资源等, 接下来一一展开讨论, 以便为更多的教师提高专业技能, 改善游戏教学现状提供新思路与新方法。

其一, 教师需要具备扎实的知识基础, 这是游戏教学法与数学课堂紧密融合的前提。一方面, 不可否认的是这确实需要经验的积累与岁月的磨炼, 否则不可能真正在数学教学的过程中做到如鱼得水。另一方面, 势必不能离开的是教师的勤奋与自主, 教师需要对自身的真实能力水平有一个清醒的认知。尤其是针对不足之处, 要精准提升, 教师需要发挥出学习的积极主动性, 在深入研究教材的基础之上, 要虚心向在游戏教学法方面有显著成就的教师学习, 多向他们请教具体的教学思路, 以便教师能够精准把握游戏教学法的精髓, 实现其与数学课堂的巧妙融合。

其二,在学生进行数学游戏的过程之中,教师要学会找准时机,恰当介入。虽然数学课堂的主体是学生,但是有时候某些问题确实已经超出了学生的实际解决能力范围。这时候,就需要教师的恰当介入,及时调整游戏的进度,在提升课堂教学效率的同时,保证游戏的流畅度。其中,特别需要教师注意的是要精准把握介入的时间,且介入的程度要适度,反之,则一方面会剥夺学生的自主权,另一方面可能由于介入不深,导致学生的根本问题没有实际解决。通常来说,介入的方法非常简单,可以是眼神鼓励、语言激励或者可以是肢体动作,都将为学生带来莫大的鼓励。

例如:在小数的加法与减法教学的过程之中,教师让两两同学为一组,一名同学扮演顾客,一名同学扮演售货员,游戏名称为“我是卖书的小行家”。当扮演售货员的同学开始问“请问有什么可以帮到您”时,扮演顾客的学生由于紧张不敢说话,这时候教师就应该及时介入并且进行有效的引导,如“你也是来买书的吗?你最喜欢哪本书呢?是这一本吗?”在教师一步步引导之下,学生慢慢逐渐开始适应了,两名同学很快完成了游戏任务。

由此看来,教师精准把握时机,有效介入,不但使得游戏顺利地顺利进行,而且还完整的保护了学生的自尊心。虽然教师不能准确的预知到接下来会发生的事情,但是却可以使用合适的方法来介入游戏推动游戏的顺利进行,进而有助于实现教育价值的最大化。

#### (二)合理设计数学游戏,提高游戏参与度

在设计数学游戏的时候,教学内容、教学目标以及基本学情都是影响学生参与度的重要因素。因此,需要教师从这几方面出发,合理进行数学游戏的设计,将学生参与游戏的主动性与积极性充分调动出来,以便为数学高效课堂的构建奠定坚实的基础。

很多教师采用游戏教学法,只是简单地为了响应素质教育的号召,在实际教学的过程之中,不管是什么教学内容,都会使用游戏教学法。其实有些比较简单的问题,完全不需要用到此种方法,不仅会占用课堂的教学时间,影响教学效率,还可能会引发学生的反感。这时候,就需要教师有效准确判断教学内容是不是适合游戏教学法。

另外,还需要教师注意的是游戏的设计一定要以基本学情为依据。通过调查发现,在让学生体会三角形的稳定性时,通常教师在课前会花费大量的时间用于制定三角形模型,希望学生能够凭借观察此模型得出与三角形稳定性相关的评论。然而,到了实际教学过程中,没想到很多同学只是简单的摆弄了几下模型就失去了研究的兴趣。究其原因,原来在小学的科学课上已经有教师带领学生玩过这一游戏。正是由于数学课堂教学具备显著的时效性特点,不仅需要教师牢牢地把握教材,更需要教师做的是充分了解学生。只有教师充分了解了学生的学情,才能精准把握游戏的难度,最终也才会设计出更让学生喜欢的游戏,最终将有越来越多的学生愿意参与到游戏过程当中,能够最大限度地提升课堂教学的时效性与有效性。

#### (三)多方位拓展游戏素材,提升游戏创新度

在拓展游戏素材的过程当中,教师一方面可以立足教材,另一方面也可以从生活中搜集素材,提高素材的拓展宽度与深度。

一方面,从教材角度出发,其实教材就是教师创造数学游戏的重要素材来源之一,教师如果能够看透教材的本质,便可以对课本游戏稍加改造,很多时候便可以化腐朽为神奇,学生参与课堂的积极性与主动性也将逐步提升。

另一方面,从生活角度出发,必须需要教师能够拥有一双善

于发现有趣数学游戏的眼睛。举一个很简单的例子,有的教师通过观察生活,观察花盆里的花草生长,就能够联想到让每一位学生种下一颗蒜苗,由自己亲自记录蒜苗的成长,然后将其当作统计课程的学习素材。通过每天学生自己记录测量蒜苗的高度,不仅能够促使统计知识实现活学活用,而且还能感受植物的生长过程,培养学生热爱大自然热爱生活的情感。

#### (四)注重教学课下反思,确保游戏完整度

当下,很多教师存在的一个较为普遍的问题就是在教学过程结束之后,很少有教师会自发地进行教学反省以及教学总结。尤其是引入游戏教学法之后,很少有教师主动依据教学内容研发新的游戏形式,思考游戏如何与教学内容结合是更有效且高效的,很多时候,教学反思已经沦为一种浮于表面的形式。且有时候,由于教师缺乏经验,虽然进行了反思,反思的内容却仅仅是有没有达到教学目标,却忽略了对游戏教学过程的具体环节进行整体总结与思考,导致游戏教学法始终与数学课程融入的不深入,不彻底,直接影响到整体教学效果。

一方面,教师可以撰写教学反思日记,通过反思,能够及时发现且评估出教学过程中的教学问题,教师的专业水平也将得到进一步的提升。另一方面通过教学反思,教师还能及时反思出来自己的不足,有利于教师形成良好的教学习惯,积累经验,显著提升教学质量。除此之外,教师还可以对比专家讲座进行反思,例如可以邀请专家参与到实际教学过程中来,让专家提出切实可行的改进建议,以帮助教师及时解决问题。

#### 四、结语

总而言之,在新课程改革的背景之下,小学数学教学更侧重于以学生为课堂的主体来开展教学活动。数学知识较为抽象,对于缺乏知识积累与生活经验的小学生来说,理解与学习起来可能仍然会存在问题。游戏教学法,其最突出的优势就是趣味性强,能够将知识寓于快乐的游戏当中,降低学生学习的难度。

#### 参考文献:

- [1] 杨晓燕. 小学数学教学中游戏的实践研究[J]. 新智慧, 2021(35): 86-88.
- [2] 罗云华. 引入游戏机制激活小学数学课堂教学[J]. 学周刊, 2014(24): 225.
- [3] 温传美. 小学数学游戏化学习及教学策略[J]. 试题与研究, 2020(24): 149-150.
- [4] 李红军. 小学数学课堂教学实践中引入游戏活动的尝试与设计[J]. 课程教育研究, 2017(11): 143-144.
- [5] 付钰. “活”跃课堂 引领飞翔——谈小学数学低年级激活课堂教学策略[J]. 新课程导学, 2017(03): 57.
- [6] 陆禹. 引入游戏化教学, 打造高效小学数学课堂[J]. 新课程(小学), 2015(11): 261.
- [7] 崔敬伟. 把游戏引入小学数学课堂教学[J]. 小学教学参考, 2014(18): 32.
- [8] 袁中荣. 让游戏教学激活小学数学课堂[J]. 小学教学研究, 2018(03): 14-16.
- [9] 魏兴仁. 游戏教学引入小学数学课堂的思考[J]. 甘肃教育, 2020(24): 125.
- [10] 苏晴. 引入游戏教学法构建趣味小学低年级数学课堂[J]. 新课程导学, 2017(02): 51.
- [11] 史丽丽. 科学引入游戏 激活小学数学教学[J]. 教学大世界(上旬), 2017(12): 89.